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СУТЬ ПОНЯТТЯ ГОТОВНОСТІ ДО ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВДОСКОНАЛЕННЯ МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ РОЗВІДУВАЛЬНОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Зелений І. І. 

здобувач третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти 

Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

м. Харків, Україна 

 

У статті узагальнено підходи науковців до визначення понять 

«готовність», «професійна готовність», «професійне самовдосконалення». 

З’ясовано суть дефініції «готовність до професійного самовдосконалення 

майбутніх фахівців розвідувальної діяльності», визначено її складники (цінності, 

емоційно-вольовий стан, систему знань, умінь та навичок, здатність оперувати 

інформаційними ресурсами тощо). 

Ключові слова: професійне самовдосконалення, майбутні фахівці 

розвідувальної діяльності, військова освіта, неперервна освіта. 

The approaches of scientists to the definition of “readiness”, “professional 

readiness”, “professional self-improvement” are generalized. The essence of the 

definition of “readiness for professional self-improvement of future intelligence 

specialist” is clarified, it’s components are determined (values, emotional and volitional 

state, system of knowledge, skills, ability to operate with information resources, etc). 

Key words: professional self-improvement, future intelligence specialists, military 

education, continuing education. 

 

Поняття «готовність» увійшло в науковий обіг наприкінці ХІХ ст. у 

дослідженнях із експериментальної психології. Дослідники того часу (О. Кюльпе, 

К. Макбе, Д. Узнадзе та ін.) визначали це поняття як психічний стан особистості, 

наслідком якого є певні дії специфічного характеру та спрямованості. Зазначимо, 

що дослідники другої половини ХХ ст. (В. Томас, Ф. Знанецький, Г. Олпорт, 

Д. Кац, Г. Сміт) визначали значення означеного терміну як феномен соціально-

ціннісної резистентності людини до зовнішніх і внутрішніх впливів навколишнього 

середовища в межах регуляції й саморегуляції поведінки людини.  

Учені сьогодення Г. Коджаспірова та О. Коджаспіров, які проводять наукові 

розвідки цього поняття зазначають, що готовність ‒ це динамічна система, в якій 

задіяні інтелектуальна, вольова, емоційна та мотиваційна сторони психіки. 

З обранням професії людина ставить перед собою мету оволодіти 

комплексом спеціальних знань та практичних навичок, яку вона реалізує впродовж 

життя шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти [4]. Однією з 

головних умов для належної професійної діяльності особистості постає її 

готовність до особистісного розвитку і фахового зростання.  

К. Платонов убачав у професійній готовності фахівця певний суб’єктивний 

стан, коли особа вважає себе здатною та підготовленою до здійснення професійних 

обов’язків, які покладені на нього, а також проявляє прагнення до їх виконання. 
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Зазначимо, що професійна готовність є складним різноплановим станом 

особистості який має різні психологічні, науково-теоретичні та практичні рівні, що 

поєднуються у надскладну систему. Разом із визначеними рівнями не можна 

нехтувати такою важливою характеристикою особистості, як фізична 

підготовленість, сформованість та розвиненість фізичних якостей, які є 

необхідними для успішної професійної діяльності. 

Дослідники М. Дьяченко, В. Бондаренко виділяють два різновиди 

професійної готовності: 

‒ попередню або завчасну. Така готовність формується в процесі підготовки 

фахівця і є системою стійких статичних компонентів та психічного стану 

особистості. Складовими цієї системи є знання, уміння, навички, здатність до 

комунікації на відповідному рівні, спроможність до автономності та 

відповідальність як усвідомлення суті й значення діяльності, її наслідків для 

суспільства і соціального розвитку, вчинків особи з погляду інтересів суспільства 

або певної групи; 

‒ безпосередню або ситуативну. Такий різновид готовності характеризується 

динамічністю та рухливістю і залежить від ситуативних обставин. Проявляється в 

процесі професійної діяльності суб’єкта та вимагає від нього перебування у 

стійкому психічному та фізичному стані, застосування вмінь і навичок, набутих під 

час підготовки задля виконання покладених на нього професійних завдань [1; 3]. 

У процесі наукового пошуку встановлено, що науковці дають таке 

визначення професійному самовдосконаленню – це свідомий, цілеспрямований 

процес підвищення рівня власної професійної компетентності і розвитку 

професійно значущих якостей відповідно до соціальних вимог, умов професійної 

діяльності і власної програми розвитку. 

Процес професійного самовдосконалення реалізується у двох формах, які 

тісно пов’язані одна з одною – самоосвіта та самовиховання. Ґрунтується цей 

процес на психологічному подоланні внутрішніх суперечностей особистості з 

прагнення досягти ідеальності у професійній діяльності шляхом порівняння 

реального стану професіоналізму та ідеального професійного рівня. 

У контексті досліджуваної проблеми варто назвати ознаки професійного 

самовдосконалення, зокрема це: самостійність, вмотивованість, ініціативність, 

усвідомленість, творчий підхід, інтегративність. 

У своїх наукових розвідках В. Буряк виокремлює чотири елементи готовності 

до самовдосконалення: 

1) цілісний емоційно-особистісний апарат; 

2) система знань, умінь, навичок із самоосвіти, яку засвоює особистість; 

3) уміння та навички грамотно працювати з основними джерелами соціальної 

інформації; 

4) система організаційно-управлінських умінь і навичок [2]. 

Узагальнення підходів науковців до визначення таких понять, як 

«готовність», «професійна готовність», «професійне самовдосконалення» дало 
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можливість з’ясувати суть дефініції «готовність до професійного 

самовдосконалення майбутніх фахівців розвідувальної діяльності», яку визначаємо 

як результат цілеспрямованого, вмотивованого, усвідомленого особистісного і 

професійного розвитку майбутнього фахівця розвідувальної діяльності шляхом 

участі в системі формальної, неформальної та інформальної військової освіти з 

метою самореалізації у професії. 

Спираючись на наукові підходи дослідників щодо вивчення поняття 

готовності, запропонованого нами трактування досліджуваного поняття, дійшли 

висновку, що для належного формування попередньої готовності до 

самовдосконалення майбутніх фахівців розвідувальної діяльності, а в подальшому 

професійного самовдосконалення та ситуативної готовності необхідно 

вибудовувати складну систему підготовки, яка дозволить сформувати в майбутніх 

фахівців особистісні цінності, емоційно-вольовий стан, загальні розумові здібності, 

систему знань, умінь та навичок, здатність оперувати різноманітними 

інформаційними ресурсами та джерелами, систему прийняття організаційно-

управлінських рішень, навички тайм менеджменту та вміння самоконтролю [5]. 

У процесі освітньої діяльності у вищих військових навчальних закладах 

досягти належного результату формування попередньої професійної готовності 

можливо шляхом: 

- ефективної взаємодії здобувачів освіти і науково-педагогічних працівників, 

у процесі якої відбувається засвоєння знань, формування вмінь і навичок (зміст 

навчання); 

- визначену логічну послідовність змістових навчальних складників освітньої 

програми, які мають конкретний перелік очікуваних результатів навчання та 

відповідні критерії оцінювання (освітні компоненти); 

- застосування способів організації навчальної діяльності та способів 

досягнення навчальної мети, що забезпечують засвоєння змісту освіти (форми та 

методи навчання); 

- заходів виховної, адміністративно-господарської, службово-розпорядчої та 

контрольно-виконавчої діяльності, які спрямовані на підтримання військових 

підрозділів у постійній готовності для успішного виконання ними завдань 

(повсякденна діяльність військ). 

Варто наголосити на тому, що кожна із зазначених шляхів ефективно впливає 

на формування професійної готовності майбутніх фахівців розвідувальної 

діяльності та потребує окремого аналізу. 

Отже, можна дійти висновку, що поняття «готовність», «професійна 

готовність», «професійне самовдосконалення» є підґрунтям для визначення суті 

поняття «готовність до професійного самовдосконалення майбутніх фахівців 

розвідувальної діяльності». З’ясовано, що досягти належного результату 

формування професійної готовності можливо шляхом ефективної взаємодії 

здобувачів освіти і науково-педагогічних працівників, визначеної логічної 

послідовності освітніх компонентів освітньої програми, способів організації 
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навчальної діяльності та способів досягнення навчальної мети, заходів виховної, 

адміністративно-господарської, службово-розпорядчої та контрольно-виконавчої 

діяльності. 
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Оскільки метою як школи, так і сім’ї є створення кращого освітнього 

середовища для своїх дітей та забезпечення якісної освіти, співпраця між 

керівництвом школи, вчителями та батьками підвищує якість освіти. Це 

дослідження має на меті вивчити значення сімейної участі в дошкільній освіті 

відповідно до поглядів кандидатів у вчителі. Дослідницька група дослідження 

складається з 30 кандидатів у вихователі дошкільної освіти, які навчаються в 

Університеті Неджметтіна Ербакана. У цьому дослідженні була використана 

напівструктурована форма інтерв’ю. Була підготовлена анкета, яка складається 

з 18 відкритих питань. У цьому контексті були зроблені деякі пропозиції шляхом 

вивчення поглядів кандидатів у вчителі щодо участі сім’ї в дошкільній освіті. 

Ключові слова: залучення батьків, заклад дошкільної освіти, вихователі, 

якісне дослідження, відкриті запитання. 

Since the aim of both the school and the family is to create a better educational 

environment for their children and to provide a quality education, cooperation between 

school management, teachers, and parents increases the quality of education. The aim of 


